Министерство науки и высшего образования РФ Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт

Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

				УТВЕР	РЖДАЮ	
			Заведующий кафедрой			
				Д. Н. Гергилев		
			подпис	Ь		
			«»		_2024 г.	
	Б	БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА	\			
		46.03.01 – История				
Эволюция п	редставлен	ий о внешней политике со	ветского	государ	ства в	
Т	рудах и выс	ступлениях Н. И. Бухарина	ı (1917-19	38)		
Руководитель		доцент, канд. ист. наук	Н.	Л. Хаит		
т у пододит выд	подпись, дата	Actomi, Range non naga	11.	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		
Выпускник			И.	А. Соко	ЛОВ	
•	подпись, дата					

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Становление революционных представлений Н. И. Бухарина о внополитике в период создания советского государства (1917-1922)	
2 Влияние основных факторов на формирование представлений з Бухарина о внешней политике в период активной работы. (1922-1929)	
3 Формирование представлений о внешней политике СССР Н. И. Бухар период власти И. В. Сталина (1929-1938)	
Заключение	77
Список использованных источников	80

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. В 2020-е годы мир испытывает рост напряжённости. Наблюдается существенное ухудшение отношений между Россией и западными странами. Это заставляет задуматься о необходимости пересмотра внешнеполитических концепций и стратегий России. Президент Российской Федерации В. В. Путин подписал Указ от 31 марта 2023 г. №229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации». Данный документ содержит не только конкретные области деятельности Российской Федерации, но также отражает взгляды государства на внешнюю политику.

Между ситуацией, которая сложилась в Российской Федерации в 20-е годы XXI века, и в СССР в 20-30-е годы XX века можно провести параллели. В эти исторические периоды страна оказались одновременно в изоляции и в антагонистических отношениях с западными странами, такими как Великобритания, Франция, США, Германией и рядом других государств.

Поиск путей как действовать и выход из сложившейся ситуации происходят как внутри правительства РФФ, так и происходили внутри ВКП(б) между её главными членами, в том числе: И. В. Сталиным, Л. Д. Троцким и Н. И. Бухариным.

Исследователи, изучавшие биографию Н. И. Бухарина, изучали его взгляды на внешнюю политику в рамках общих исследований. В настоящее время наблюдается рост интереса к личности Н. И. Бухарина, что отражается, в частности, в увеличении числа научных публикаций и монографий, посвященных его деятельности.

Однако до сих пор не существует специализированной работы, посвященной эволюции его взглядов на внешнюю политику государства. Анализ взглядов Н. И. Бухарина на внешнюю политику становится важным для современной России с целью применения исторического опыта в современном контексте.

Степень изученности темы. Оценочные работы, затрагивающие интеллектуальное наследие Н. И. Бухарина, начали появляться ещё при жизни теоретика коммунизма. Первые из них — это труды известных большевиков, таких, как В. И. Ленин, Л. Д. Троцкий, И. В. Сталин и др.

Однако, в результате репрессий в 1938 году, его имя упоминалось в ранних трудах в негативном ключе, такими как правый оппозиционер, предатель Родины, враг народа, шпион и т.д. Эти положения были закреплены в «Кратком курсе истории ВКП(б)»¹, в котором деятельность Н.И. Бухарина в области внешней политики была оценена как предательская. Труды Н. И. Бухарина в исторической науке были недостаточно изучены в период с 1938 г. до 1988 г, когда он был реабилитирован.

В зарубежной историографии личность Н. И. Бухарина и его труды активно изучались. Одной из наиболее выдающихся работ является труд американского историка С. Коэна, который выпустил в 1973 г. свою работу «Бухарин. Политическая биография. 1888-1938»², переведённую на русский язык в 1988 г. Одним из достоинств данной книги является то, что С. Коэн был одним из первых, кто выдвинул теорию о бухаринской альтернативе И. В. Сталину. Однако автор склонен к идеализации Н. И. Бухарина, создавая образ советского либерала в рамках Советской системы.

В период Перестройки в обществе возникла активная потребность в изучении исторического прошлого для обоснования процессов демократизации и гласности. После реабилитации Н.И. Бухарина начали появляться исследования, посвященные его личности. Эти работы несли как аналитический, так и биографический характер

К биографическому мы можем отнести работу И. Е. Горелова «Николай Бухарин»³. Критикуется С. Коэн, однако в целом преобладает критический подход в отношении советского деятеля. Некоторые взгляды Н. И. Бухарина

¹ Сталин И. В. Краткий курс ВКП(б). М., 1938. 249 с.

² Коэн С. Бухарин. Политическая биография. 1888–1938: Пер. с англ. М.,1988. 574 с.

³ Горелов И. Е. Николай Бухарин. М. 1988., 299 с.

называются «порочными», но в сравнении с И. В. Сталиным Н. И. Бухарин представлен как положительный политический деятель. И та, и другая позиция не представляется достаточной объективной. Кроме того, в тексте мало представлены взгляды Н. И. Бухарина на внешнюю политику, больше акцента делается на внутреннюю политику и внутрипартийную борьбу.

Ещё через год, в 1989 г. выходит очерк Ю. В. Емельянова «Заметки о Бухарине: Революция. История. Личность» 4. Критикуя С. Коэна за его «американский взгляд» на российскую проблему, автор признает его авторитет как крупнейшего специалиста по истории личности Н. И. Бухарина. Работа Ю. В. Емельянова исследует отдельные аспекты идейного наследия теоретика коммунизма, в достаточно нейтральном ключе. Однако в очерке поднимаются лишь вопросы, связанные с мировой революцией и Брестским мирным договором.

В 1991 г. выходит также работа, «Мир, которого хотели и который ненавидели: докум. репортаж» за авторством И. Н. Ксенофонтова⁵, затрагивающая деятельность Н. И. Бухарина. В ней освещены в общих словах деятельность Н. И. Бухарина и прочих политических деятелей в период первых 142 дней Советской власти.

Проанализировав современную историографию, мы можем упомянуть исследователей, изучавших интеллектуальное творчество и жизнь Н. И. Бухарина. Среди них Д. О. Чураков⁶, изучавший ранние взгляды Н. И. Бухарина в дореволюционный и постреволюционный период, А. В. Ватлина⁷, изучавшего его деятельность в Коминтерне, А. Игнатова⁸, изучавшая историю Н. И. Бухарина с точки зрения психологии в годы заключения 1937-1938 гг.,

⁴ Емельянов Ю. В. Заметки о Бухарине : Революция. История. Личность. М., 1989. 320 с.

⁵ Ксенофонтов И. Н. Мир, которого хотели и который ненавидели: докум. репортаж. М., 2023. 898 с.

⁶ Чураков Д. О. Эволюция взглядов Н. И. Бухарина и кризис левого коммунизма. М., 2016. С. 139-146.

⁷ Ватлин А. Ю. Утопия на марше. История Коминтерна в лицах. М., 2023. 898 с.

⁸ Игнатов А. Революция пожирает своих вундеркиндов. Случай Бухарина с психологической точки зрения // Вопросы Философии. 2005. №1. 20 с.

В. И. Пинчук⁹ исследовал философские идеи Н. И. Бухарина как советского марксиста в период 1917-1928 гг. Н. В. Коваленко¹⁰ исследовал также саму актуальность исследования личности Н. И. Бухарина на сегодняшний день. Объём исследований, посвящённых историко-проблемным вопросам о деятельности Н. И. Бухарина растёт.

Особое внимание следует уделить диссертациям, посвященным изучению конкретных вопросов. Например, научные труды О. М. Минтуса по теме «Эволюция философских взглядов Н. И. Бухарина»¹¹, Д. В. Кононеко по теме «Политико-правовые воззрения Н. И. Бухарина: (историко-правовой аспект)»¹² и др. Однако они затрагивают узкоспециализированные вопросы, разрабатывающие отдельные аспекты идейных представлений Н. И. Бухарина.

После тщательного анализа уровня изученности данной темы, становится понятно, что личность Н. И. Бухарина, его деятельность, а также отдельные аспекты его идей, были подробно исследованы исторической наукой. Однако следует отметить, что наиболее значимые исторические труды, созданные в 70-80-е годы, несут в себе идеологическую предвзятость в отношении как самого Бухарина, так и других упомянутых исторических фигур.

_

⁹ Пинчук В.Н. Философские идеи Н. И. Бухарина как советского марксиста в 1917-1928 годах // Вестник Рязанского государственного университета им. С. А. Есенина. 2020. №1 (66). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/n-i-bukharin-s-soviet-marxist-philosophy-in-1917-1928 (дата обращения: 23.05.2024).

¹⁰ Коваленко Н. В. Интеллектуальное наследие Н. И. Бухарина и актуальность его изучения // Кубанские исторические чтения. Материалы III Всероссийской с международным участием научно-практической конференции. // Отв. редакторы: Курусканова Н.П., Улезко Б.В. М., 2012. С. 263-266.

¹¹ Минтус О. М. Эволюция философских взглядов Н. И. Бухарина: специальность 09.00.03 «История философии»: диссертации на соискание ученой степени кандидат философских наук / Уральский государственный университет. Екатеринбург, 2003. 135 с.

¹² Кононенко Д. В. Политико-правовые воззрения Н. И. Бухарина: (историко-правовой аспект): специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / М-во внутр. дел Рос. Федерации, Волгогр. акад. - Волгоград, 2008. 155 с.

Современная историография активно изучает различные аспекты и вопросы, связанные с идеями Н.И. Бухарина, однако еще не было проведено исследование, посвященное его взглядам на внешнюю политику СССР.

Целью данной работы является анализ эволюции взглядов Н. И. Бухарина на внешнюю политику Советского государства в период с 1917 по 1938 гг.

Задачами данной работы являются:

- 1) Изучение становления революционных взглядов Н. И. Бухарина во внешней политике Советского государства.
- 2) Изучение факторов, повлиявших на эволюцию представлений Н. И. Бухарина о внешней политике СССР.
- 3) Исследование представлений Н. И. Бухарина о внешней политике СССР в период становления единоличной власти И. В. Сталина.

Хронологические рамки исследования охватывают практически весь межвоенный период Советского государства, с 1917 по 1938 гг. Нижняя граница исследования (1917 г.) обусловлена свершением Октябрьской Революции 25 октября (7 ноября по новому стилю) 1917 г. и фактическим провозглашением Советского государства. Верхняя граница (1938 г.) исследования обусловлена завершением ІІІ Московского процесса, в ходе которого 15 марта 1938 г. Н. И. Бухарин и ряд других советских деятелей были репрессированы.

Территориальные рамки исследования охватывают территорию Советского государства с 1917 по 1938 годы, включая РСФСР и крупные города Союза, где Н. И. Бухарин писал и публиковал свои труды.

Объектом исследования является интеллектуальное наследие Н. И. Бухарина.

Предметом исследования являются взгляды Н. И. Бухарина на внешнюю политику Советского государства в период с 1917 по 1938 гг.

Источниковая база изучения представлений Н. И. Бухарина о внешней политике СССР обширна. В качестве основных источников использовались

опубликованные письменные научные труды, сборники трудов, статьи, доклады и речи, переведённые в письменный формат за авторством Н. И. Бухарина. Также были привлечены работы археографического характера: стенограммы съездов партии, Коминтерна, сборники документов.

В письменных научных трудах Н. И. Бухарина имеются теоретические обоснования марксизма и марксизма-ленинизма, и находятся следы представлений о внешней политики. Сборники трудов содержат в себе несколько работ за разный промежуток времени, среди которых имеются также следы взглядов Н. И. Бухарина о внешнеполитической ситуации. Отдельные статьи, которые можно выделить в рамках деятельности Н. И. Бухарина, публиковались в газетах и также отражали его взгляды на внешнюю политику СССР. Отдельно мы можем выделить материалы, которые были озвучены на конференциях, выступлениях, заседаниях и т.д., которые были потом опубликованы.

Археографические работы включают в себя такие работы, которые не были опубликованы лично Н. И. Бухариным. В них представлены также доклады и отчёты, которые имеют авторство теоретика коммунизма. Такие работы были опубликованы историками.

Методология исследования основана следующих на методах: принцип историзма позволяет рассмотреть объект исследования конкретно-исторических условиях; принцип объективности, позволяющий рассмотреть объект и предмет исследования с разных точек зрения; проблемно-исторический, позволяющий изучить исторический процесс по периодам с детальным изучением внутри каждого периода основной сравнительно-исторический, позволяющий сравнивать представления Н. И. Бухарина и проследить детально их эволюцию; хронологический метод позволяет изучить процесс зарождения взглядов и их окончательное оформление с течением времени.

Научная новизна работы обусловлена отсутствием исторических исследований, посвященных эволюции внешнеполитических убеждений Н. И.

Бухарина. Большинство исследований сосредоточены на его внутренней политике в Советском Союзе. Некоторые исследования касаются внешней политики в контексте политической карьеры Н. И. Бухарина, либо рассматривают отдельные эпизоды и точки зрения этого выдающегося политика. Необходимо провести обобщающее исследование по данной проблеме и подробно изучить процесс формирования внешнеполитических взглядов Н. И. Бухарина.

Апробация проводилась путём авторских публикаций по итогам конференции «Восток-Запад 2024».

Цели и задачи работы определили следующую **структуру работы**. Работа включает в себя введение, 3 главы, заключение и список использованных источников.

Министерство науки и высшего образования РФ Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт

Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

Д. Н. Гергилев

подиись

4/21 » would 2024 F

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 - История

Эволюция представлений о внешней политике советского государства в трудах и выступлениях Н. И. Бухарина (1917-1938)

Руководитель

121.064 доцент, канд. ист. наук

Н. Л. Хаит

Выпускник

My 21.06.24

И. А. Соколов

подпись, дата